



地址: 中国北京金台西路2号 (2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 境外印点: 东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、奥克兰、雅加达、泗水、首尔、香港

习近平同俄罗斯总统普京分别向中俄科技创新年闭幕式致贺信

新华社北京11月26日电 11月26日,国家主席习近平同俄罗斯总统普京分别向中俄科技创新年闭幕式致贺信。

习近平指出,2020年8月中俄科技创新年开幕式,我和普京总统分别致信表示祝贺,寄予厚望。一年多来,中俄两国共同携手,克服新冠肺炎疫情不利影响,创造性实施千余项科技创新合作交流活动,积极推动两国在疫情防

控、航空航天、核能、数字经济等领域取得一批丰硕合作成果,中俄联合科技创新基金成功启动,战略性大项目合作取得重要进展。实践证明,中俄两国科技创新合作潜力巨大、前景广阔。

习近平强调,中俄互为最大邻国,在当今国际政治、经济舞台上共同发挥着越来越重要的作用。双方要秉持世代友好、合作共赢理

念,务实推进各领域交流合作,促进中俄关系向更高层次、更高质量、更高水平迈进,为建设新型国际关系、推动构建人类命运共同体注入新动力。

普京在贺信中表示,在双方的共同努力下,俄中科技创新年成功举办,充分展示了两国在新时代全面战略合作伙伴关系框架下开展科技合作的重大意义。两年来,俄中科

研工作者克服疫情带来的影响,落实了千余项科研活动。中方参与重离子超导同步加速器(NICA)大科学装置建设、双方成立俄中数学中心等成为其中最主要的合作成果。相信双方将继续秉持世代友好、合作共赢理念,为推进俄中全方位合作不断注入强劲动力。

中俄科技创新年当日闭幕。

习近平将出席中非合作论坛第八届部长级会议开幕式

新华社北京11月26日电 外交部发言人华春莹26日宣布:国家主席习近平将于11月29日在北京以视频方式出席中非合作论坛第八届部长级会议开幕式并发表主旨演讲。

新时代的中非合作

(2021年11月)

中华人民共和国国务院新闻办公室

目录

前言

- 一、构建更加紧密的中非命运共同体
 - (一) 秉持真实亲诚理念和正确义利观
 - (二) 坚持相互尊重、共同发展
 - (三) 树立命运共同体崇高目标
 - (四) 为世界发展与合作树立典范
 - 二、不断拓展新时代中非各领域合作
 - (一) 政治互信持续深化
 - (二) 经济合作迅速发展
 - (三) 社会合作方兴未艾
 - (四) 人文合作日益扩大
 - (五) 和平安全合作稳步拓展
 - 三、坚定不移巩固相互支持
 - (一) 共同捍卫国际公平正义
 - (二) 守望相助抗击新冠肺炎疫情
 - (三) 并肩战胜非洲埃博拉出血热疫情
 - (四) 携手应对自然灾害
 - 四、奋力开创中非关系新局面
 - (一) 中非合作论坛引领中非合作
 - (二) 推动共建“一带一路”合作走向深入
 - (三) 与时俱进、推动中非关系实现新跨越
- 结束语

前言

中国是世界上最大的发展中国家,非洲是发展中国家最集中的大陆。相似的历史遭遇、共同的历史使命把中国和非洲紧紧联系在一起,中非从来就是命运共同体。发展同非洲国家的团结合作是中国对外政策的重要基石,也是中国长期坚定的战略选择。中国和非洲国家在争取民族解放和国家独立的斗争中相互支持,持续深化政治互信;在实现经济发展和民

族振兴的道路上互帮互助,不断拓展合作新领域;在重大国际和地区问题上密切协调,共同捍卫国际公平正义。

进入新时代,习近平主席提出真实亲诚对非政策理念和正确义利观,为新时代中非合作指明了前进方向、提供了根本遵循。2015年和2018年,中非合作论坛约翰内斯堡峰会和北京峰会先后成功举办,引领中非合作达到前所未有的新高度。习近平主席在北京峰会上同非洲领导人一致决定,构建更加紧密的中非命运共同体,深入推进中非共建“一带一路”合作,在中非关系史上树立了新的里程碑。

中非关系不是一天就发展起来的,更不是什么人赐予的,而是中非风雨同舟、患难与共,一步一个脚印走出来的。中国为非洲发展提供了力所能及的帮助,中国感谢非洲国家和非洲人民长期以来给予中国的大力支持和无私帮助。新冠肺炎疫情发生后,中国和非洲国家患难与共、守望相助,谱写了中非团结友好、共克时艰的新篇章。

为介绍新时代中非合作成果,展望未来中非合作前景,特发布本白皮书。

一、构建更加紧密的中非命运共同体

中非友好源远流长。毛泽东主席等新中国第一代领导人和非洲老一辈政治家共同奠定了中非友好关系基础。长期以来,中国始终尊重非洲、热爱非洲、支持非洲,中国人民始终同非洲人民同呼吸、共命运、同心相向、守望相助,走出了一条特色鲜明的合作共赢之路。在2018年9月中非合作论坛北京峰会上,中非双方决定构建更加紧密的中非命运共同体,在中非关系史上树立了新的里程碑,引领中非关系和中非合作迈入新时代。中非风雨同舟、携手前行,为推动构建人类命运共同体树立了典范。

(一) 秉持真实亲诚理念和正确义利观

“真、实、亲、诚”和正确义利观高度凝练和概括了中国对非政策理念,体现了中国优秀传统文化的道德精髓,融入了中非传统友谊的历史积淀,树立了国际对非合作的时代标杆,是中国加强同包括非洲在内的发展中国家团结合作的总体指导原则。

对待非洲朋友,讲一个“真”字。真朋友最可贵。中国始终把发展同非洲国家的团结合作作为中国对外政策的重要基础,这一点不会因为中国自身发展和国际地位提高而发生变化。中国将继续同非洲国家在涉及对方核心利益和重大关切问题上相互支持,继续在国际和地区事务中坚定支持非洲国家的正义立场,维护发展中国家共同利益。中国将继续坚定支持非洲国家自主解决本地区问题的努力,为促进非洲和平与安全作出更大贡献。中国将继续坚定支持非洲国家探索适合本国国情的发展道路,加强同非洲国家在治国理政方面的经验交流,从各自的古老文明和发展实践中汲取智慧,促进中非共同发展繁荣。

开展对非合作,讲一个“实”字。中国不仅是合作共赢的倡导者,更是积极实践者。中国致力于把自身发展同非洲发展紧密联系起来,把中国人民利益同非洲人民利益紧密结合起来,把中国发展机遇同非洲发展机遇紧密融合起来,真诚希望非洲国家发展得更快一些,非洲人民生活过得更好一些。中国在谋求自身发展的同时,始终向非洲朋友提供力所能及的支持和帮助。特别是近年来,中国加大了对非援助和合作力度。只要是中方作出的承诺,就一定不折不扣落到实处。中国将继续扩大同非洲的投融资合作,加强同非洲国家在农业、制造业等领域的互利合作,帮助非洲国家把资源优势转化为发展优势,实现自主发展和可持续发展。

加强中非友好,讲一个“亲”字。中国人

和非洲人民有着天然的亲近感。中非通过深入对话和实际行动获得心与心的共鸣。中非关系的根基和血脉在人民,中非关系发展更多面向人民。中非重视人文交流,增进中非人民的相互了解和认知,厚植中非友好事业的社会基础。中非关系是面向未来的事业,需要一代又一代中非有志青年共同接续奋斗。双方应积极推动青年交流,使中非友好事业后继有人,永葆青春和活力。

解决合作中的问题,讲一个“诚”字。中国和非洲都处在快速发展过程中,相互认知需要不断与时俱进。中方坦诚面对中非关系面临的新情况新问题,对出现的问题,本着相互尊重、合作共赢的精神加以妥善解决。

正确义利观讲求的是义利相兼、以义为先,政治上主持公道、伸张正义,经济上互利共赢、共同发展,国际事务中讲信义、重情义、扬正义、树道义。正确处理“义”和“利”的关系是新时代中非合作的必然要求。中非关系最大的“义”,是把非洲自主可持续发展同中国自身发展紧密结合起来,不搞你输我赢的零和游戏,不做唯利是图的狭隘之举,最终实现合作共赢。

(二) 坚持相互尊重、共同发展

中非合作是发展中国家间的互帮互助。中国在对非合作中始终践行“四个坚持”和“五不”原则,一以贯之、日积月累,形成了一条特色鲜明的中非合作共赢之路。这些原则符合中国“己所不欲,勿施于人”的传统理念,契合非洲国家的根本利益和国际关系的基本准则,是中非团结合作的本质特征,对国际对非合作具有重要借鉴意义。

“四个坚持”,即:

——坚持真诚友好、平等相待。中国人民始终同非洲人民同呼吸、共命运,始终尊重非洲、热爱非洲、支持非洲。

(下转第三版)

就俄罗斯发生煤矿事故造成重大人员伤亡 习近平向俄罗斯总统普京致慰问电

就俄罗斯发生煤矿事故造成重大人员伤亡

新华社北京11月26日电 国家主席习近平26日就俄罗斯发生煤矿事故造成重大人员伤亡向俄罗斯总统普京致慰问电。

习近平在慰问电中表示,惊悉俄罗斯克麦罗沃州别洛沃茨一煤矿发生瓦斯爆炸,造成重大人员伤亡。我谨代表中国政府和中国人民,并以我个人的名义,对遇难者表示沉痛的哀悼,向遇难者家属及伤者致以诚挚的慰问。

中宣部、中央依法治国办发布通知

加强习近平法治思想学习宣传

新华社北京11月26日电(记者白阳)第四个宪法宣传周即将到来。中宣部、中央依法治国办日前发布通知,要求各地各部门加强组织对习近平法治思想重大意义、核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求的学习,更加自觉用习近平法治思想指导解决实际问题。

近日,由中宣部、中央依法治国办组织编写的《习近平法治思想学习纲要》出版发行。通知要求,各地各部门要把《纲要》作为党委(党组)理论学习中心组学习、干部培训、党员学习的重要内容;各级法治工作部门要结合工作实际组织好本系统党员干部的学习,不断提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力。

解读中共百年奋斗的历史经验④

独立自主是中华民族精神之魂

■ 申孟哲

习近平总书记强调:“独立自主是我们党从中国实际出发、依靠党和人民力量进行革命、建设、改革的必然结论。”

中共十九届六中全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》指出,“独立自主是中华民族精神之魂,是我们立党立国的重要原则。走自己的路,是党百年奋斗得出的历史结论。”“坚持独立自主”,是我们党百年奋斗积累的十条历史经验之一,必须倍加珍惜、长期坚持。

百年来,中国共产党带领中国人民进行革命、建设、改革,走的是前人没有走过的道路,没有现成经验可以照搬。只有独立自主、勇于探索、敢闯敢试,才能不断从胜利走向胜利。独立自主的探索精神,坚持走自己路的坚定决心,是中国共产党不断从挫折中觉醒、不断从胜利走向胜利的真谛——

长征途中的遵义会议,开始形成以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体,开启了党独立自主解决中国革命实际问题新阶段。新中国成立后,党领导人民自立自强,坚持独立自主、自力更生,依靠中国人自己的力量,在旧中国一穷二白的基础上建立起独立的比较完整的工业体系和国民经济体系;党坚持独立自主的和平外交政策,坚定维护国家独立、主权、尊严,不屈从任何大国的压力,不依附于任何大国或国家集团,赢得国际社会特别是广大发展中国家尊重和赞誉。在中国改革开放和社会主义现代化建设进程中,党领导人民创造了中国式现代化新道路,创造了人类文明新形态。

党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时代。以习近平同志为核心的党中

央,以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当,统筹把握中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,强调中国共产党始终坚持独立自主开拓前进道路,坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上,坚持中国的事情必须由中国人民自己作主张、自己来处理。

习近平总书记不断强调独立自主、自立自强的必要性。论粮食安全,他指出“中国人要把饭碗端在自己手里,而且要装自己的粮食”;谈“实体经济的关键”制造业,他提出着力构建自主可控、安全高效并为全国服务的产业链供应链;面对“卡脖子”难题,他指出“核心技术、关键技术,化缘是化不来的,要靠自己拼搏”。总书记同时强调,自主创新是开放环境下的创新,“不是关起门来搞研发,一定要坚

持开放创新”。在独立自主精神指引下,近年来中国科技硕果累累,量子通信、人工智能、5G等领域世界领先,“嫦娥”探月、“蛟龙”入海、“祝融”探火、“天宫”巡天,不断走向高水平科技自立自强。

面对世界百年未有之大变局和全球疫情叠加影响,党作出加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局的重大战略部署。2021年,习近平总书记深刻指出,我国作为一个人口众多和超大规模市场的社会主义国家,在迈向现代化的历史进程中,必然要承受其他国家都不曾遇到的各种压力和严峻挑战,“我们只有立足自身,把国内大循环畅通起来,努力练就百毒不侵、金钢不坏之身,才能任由国际风云变幻,始终充满朝气生存和发展下去,没有任何人能打倒我们、

卡死我们!”同时,我们强调构建新发展格局,不是关起门来搞建设,而是要继续扩大开放。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中国人民众志成城、砥砺奋斗,率先有效控制疫情、自主研发疫苗、实现经济复苏,在聚焦自身发展的同时为世界作出巨大贡献,惠及更多国家和人民。

千磨万击还坚劲,任尔东西南北风。历史和现实不断证明,独立自主是兴国之本,中国人民有骨气、有信心、有能力做好自己的事。“坚持独立自主”这一历史经验,在全面建设社会主义现代化国家新征程中依然具有强烈现实意义。只要我们坚持独立自主、自力更生,既虚心学习借鉴国外的有益经验,又坚定民族自尊心和自信心,不信邪、不怕压,就一定能够把中国发展进步的命运始终牢牢掌握在自己手中。

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯